

湖南全省家政高手长沙大比拼

“凤网 e 家”家庭服务大数据平台启动



副省长蔡振红(右二)在凤网 e 家项目调研。

今日女报/凤网记者 李立
一场有省领导出席、由多个省直部门举办的省级赛事,湖南

省妇联主席杜亚玲与省妇联副主席鲁华为何却穿着一身红色的广告衫坐上了主席台?原来,这

是 5 月 5 日湖南省首届家政服务职业技能大赛开幕式暨“凤网 e 家”家庭服务大数据平台启动仪式现场。当天,来自省直、各市州的 16 支参赛队伍 100 多名全省家政高手齐聚长沙,摩拳擦掌,在家政服务、育婴和养老护理 3 个项目展开角逐。开幕式后,湖南省人民政府副省长蔡振红,省政协副秘书长李微,省妇联主席杜亚玲与今日女报社社长、总编辑王伏虎一起,为“凤网 e 家”家庭服务大数据平台启幕。

开幕式后,蔡振红等领导和嘉宾一行参观了“凤网 e 家”家庭服务大数据平台和 96580 家庭服务网络呼叫中心,并在各分赛场观摩家政服务职业技能比赛。

“随着人民生活水平不断提高和人口老龄化进程加快,家政

服务的需求不断增加,市场潜力也很大。省妇联通过举办家政服务职业技能大赛以及建设“凤网 e 家”家庭服务大数据平台这样的方式,能够推动新常态下多渠道、多样化的就业,让广大妇女群众有一技之长,尽快脱贫,并提高妇女地位,还能提高整个家政服务业的水平,让全社会一起来重视家政服务业。”蔡振红指出,家政服务劳动的场所、时间和条件,都有其特殊性,要保障劳动者的合法权益,“省妇联、省人社厅、省总工会等有关部门要在推动家政服务业的发展过程中,完善制度、强化建设、加强监管,注重保护家政服务劳动者的合法权益。”

“‘凤网 e 家’家庭服务大数据平台的建设,是利用互联网 + 家庭服务业促进全省各级妇联

组织工作创新的重要抓手,更是全省女性创业就业的平台,也是省妇联机关报《今日女报》数字化转型升级的重大突破。”杜亚玲表示,穿上“凤网 e 家”的广告衫,也正是为了推广这个家庭服务大数据平台。“省妇联一直把发展家政服务业放在服务妇女民生、促进妇女发展工作的重要位置,积极推动家政服务规范化、职业化发展,全省各级妇联组织积极扶持、创办家政服务机构,每年免费为 1 万多名妇女提供家政服务培训,涌现出了恩庆、湘女、辣妹子等全省知名家政服务品牌。”

据悉,本次大赛为期两天(已于 5 月 4 日举行理论比赛),将有来自省直、市州的 16 支参赛队伍参与角逐,另外还有 3 所高校的代表队将带来家政技能表演。

湖南省领导为何密切关注“凤网 e 家”

今日女报/凤网记者 李立 陈寒冰

继 4 月 18 日湖南省人民政府省长杜家毫主持召开的第 74 次省政府常务会议,通过了扶持“凤网 e 家”家庭服务业大数据平台建设的决议之后,副省长蔡振红于 5 月 5 日再次来到“凤网 e 家”,了解项目建设发展情况,并出席“凤网 e 家”家庭服务平台启动仪式。

在 4 月 18 日召开的第 74 次省政府常务会议中,决定扶持“凤网 e 家”家庭服务业大数据平台建设,支持省妇联参与家庭服务业标准制定和职业技能鉴定,并设立专项经费支持省妇联实施巾帼家政服务培训工程。

此前,2015 年 12 月 9 日,刚刚调整工作分工(联系省妇联)的湖南省人民政府副省长蔡振红对今日女报/凤网传媒打造的家庭服务大数据平台——“凤网 e 家”进行了调研。

这个方兴未艾的“凤网 e 家”到底是何方神圣,竟然能引起湖南省委、省政府的大力扶持和省领导的密切关注?时值立夏,仿佛是为了呼应这生机繁茂的节气,“凤网 e 家”正式启动。这颗天播下的种子,正在慢慢长大。

缘起:妇联组织工作创新的重要抓手

“随着生活水平的提高和生活节奏的加快,特别是随着社会老龄化的加速和‘二孩’政策的全面放开,家政服务业已经成为传统服务业和现代服务业相结合的朝阳产业。家政服务业也是促进农村贫困妇女和城市下岗失业妇女就业创业、脱贫致富的重要渠道,是我们打赢脱贫攻坚

战,实现精准扶贫、精准脱贫的重要抓手。”湖南省妇联主席杜亚玲这样阐释“凤网 e 家”项目的缘起。

“找到合适优秀的家庭服务员一直是困扰许多家庭的难题。我们希望通过‘凤网 e 家’,用户只需通过电脑或手机下单,就能让大家享受规范、职业、标准、贴心的上门家政服务。”“凤网 e 家”相关负责人告诉记者。

2015 年起,省妇联开始通过旗下的今日女报和凤网传媒打造家庭服务大数据平台——“凤网 e 家”,2016 年 5 月 5 日,“凤网 e 家”正式启动。

“‘凤网 e 家’家庭服务大数据平台的建设,是利用互联网 + 家庭服务业促进全省各级妇联组织工作创新的重要抓手,更是全省女性创业就业的平台,也是省妇联机关报《今日女报》数字化转型升级的重大突破。”湖南省妇联主席杜亚玲告诉今日女报/凤网记者。

规范:

给每项服务制定标准

截止目前,平台技术开发已全面竣工,长沙 10 余家优质家政企业、300 多名拥有专业资质的家政人员已加盟入驻,加盟企业和服务地区将会逐步扩展至全省。在家政大赛现场,许多市民,甚至前来观摩比赛的湖南省政协副秘书长李微等领导都纷纷拿出手机,扫描“凤网 e 家”二维码关注“凤网 e 家”平台。

记者在“凤网 e 家”总部发现,平台将保洁、月嫂、育婴师、陪护等多种服务的内容、

流程、细则、注意事项写得一清二楚,“标准的制定我们花费了很多时间精力,参考了国家和地方的一些标准,也结合了我们湖南的省情实际。”

家住长沙市芙蓉区某小区的市民王先生前两天通过“凤网 e 家”的手机客户端,下单请了一名保洁工作人员,“下单没多久,顶顺家政公司(‘凤网 e 家’加盟企业之一)的管理员就与我进行了对接,之后该公司的保洁阿姨又电话与我敲定了上门服务的时间,第二天她就带着工具按照约定的时间到了家中。感觉卫生做得比较细致,打扫之后的效果我也比较满意。”

多赢:互联网 + 家庭服务的权威平台

“凤网 e 家”相关负责人还告诉记者,平台引入了用户评价系统,将每一位客户对家政人员的评价公布于众,“我们将同时保障消费者和家政从业者的合法权益。”

主动找上门来谋求合作的长沙市妇联家政服务中心负责人朱耀国非常看好“凤网 e 家”:“由省妇联打造的‘凤网 e 家’这个平台的公信力更好。”朱耀国还告诉记者,全省各地妇联都会利用“凤网 e 家”的平台提供人才推荐及介绍,“加盟这个平台对我们来说可谓多赢。”

长沙湘女家庭服务有限公司的高级育婴师袁大娥也对“凤网 e 家”的启动充满期待:“现在大家都是手机上网,我们家庭服务行业也可以手机下单,这样我们的工作机会也会多一些。”



副省长蔡振红,省政协副秘书长李微,省妇联主席杜亚玲,省妇联厅级纪检员郑丽东,省妇联副主席鲁华、周迎春,省总工会副主席周乐红,省妇儿中心主任刘利群等领导嘉宾在比赛现场观摩。

“我们都想争当家政服务状元!”

——湖南省首届家政大赛现场速记

今日女报/凤网记者 陈寒冰

5 月 5 日,记者在湖南省首届家政大赛现场观摩了三个项目的比赛,发现这次参赛的选手们,都拿出了各自的“独门武艺”来一决高下,“我们都想当状元!”

“90 后”护理员技能红不让

此次参加比赛的都是家政服务行业的一线员工,其中有已经从事家政服务 20 余年的专业人员,也有大学毕业不久,刚踏入门槛的年轻人。来自张家界的刘敏就是一名典型的“90 后”家政人员。在养老护理现场,刘敏沉着应对着换被套、老人仰侧翻身、放热水袋三项考核,当全程做完后,评委赞不绝口。

“这次的比赛让我很惊讶,去年我在一次全国职业技能比赛中做评委,发现一些省份的护理人员专业性不强,而今天参赛的这些选手都胜过了那些参加国家级赛事的人员。”养老护理员项目主评委王卫红说。

一道无盐鸡让评委们都惊呼

在烹饪技术比赛中,评委设置了一个难题:制作一对湖南老年夫妻的午餐,其中老爷爷还患

有糖尿病和心脏病。来自湖南恩庆代表队的彭绍群做了一款“无盐鸡”,让主评委王琪大为惊喜。46 岁的彭绍群进入家政行业 7 年时间,在服务时却总会想尽办法做到最好,“平时我做菜就会研究哪样对人身体好,哪些疾病不能吃什么,所以渐渐地就自己摸索出了一些健康饮食的做法”。月嫂与育婴员可不一样

“很多人印象中,找人带孩子就是找月嫂,其实月嫂只是照顾 0-28 天的宝宝,真正带孩子需要找育婴师。”育婴师比赛环节主评委吴昭琳说。为了考验育婴师的能力,此次比赛内容是让选手给孩子讲故事。

“育婴师对于孩子的成长很重要,她们在照顾孩子生活同时,还需要培养孩子的语言表达、逻辑思维等,所以我们选择了讲故事这个考试方式,从中就能看出选手们的语言表达、育儿方式等多项能力。”吴昭琳感叹,进行了评选之后,六位评委都感觉到湖南家政服务人员素质越来越高。“遇到这样的家政人员,大家都会放心让她们来照顾孩子。”